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Sentimentul răzbunării 
Şi 

supranaturalul în Hamlet 

„Hamlet nu e o piesă, e o lume". 
„Hamlet e drama care a preocupat aproape tot ce-a fost mai 

profund în viata lui Shakespeare, pînă la data creaţiei ei". 
„Hamlet a provocat mai multă nedumerire şi discutiune decît 

oricare alt caracter din întregul domeniu al artei". 
„Hamlet concentrează în el toate interesele umanităţii". 
„Hamlet e fără sfîrşit, ca Natura înseşi". 
Iată constatări şi aprecieri, asupra piesei şi caracterului eroului, 

făcute de oameni de geniu. Nici unuia nu i se impută exagerare. 
Asupra nici unei capodopere a omenirii nu s'a scris atît de mult. 
Patruzeci de ani de studiu, declară un mare scriitor, nu i-au fost 
deajuns ca să pătrundă pe Hamlet,—căci Hamlet e adînc ca viaţa. 

Astfel Hamlet ocupă o situaţie unică în literatura lumii, iar 
critica capodoperei trece de hotarele literare în domeniul analizei şi 
al interpretării vieţii umanităţii. 

In asemenea perspective, Hamlet e o intimidare şi totuşi... e o 
tentaţie şi o fascinaţie. 

Hamlet trece peste timpuri şi hotare. E totdeauna actual pen-
trucă psihologiceşte e etern. 

Forţa artistică supraomenească care 1-a creat ne face să sim­
ţim dramatic „aceiaşi gamă", în sufletul omenesc de pretutin­
deni şi de oricând. 

Hamlet trăieşte atît de viu şi de conform cu legile imuabile 
ale sufletului omenesc, încît devine un reprezentativ şi un simbol. 
In sufletul lui se oglindeşte viaţa noastră a tuturora după cum în 
picătura de rouă se oglindeşte universul întreg. 
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Hamlet trăieşte în fiecare din noi, pentrucă omenirea nu e 
decît o continuă şi infinită multiplicare a eternului omenesc. 

* 

In studiul de faţă, mă voiu baza numai pe analiza textului lui 
Shakespeare, făcînd tabula rasa de teoriile marilor autorităţi, care 
nu vor mai fi citate sau confruntate în subsolul articolului. 

Impresia e generală că în Hamlet nici un cuvânt nu-i pus la 
întîmplare; apoi deosebitele variante ale dramei, înainte de înche­
garea formei ei definitive, întăresc părerea că Shakespeare a pre­
lucrat materialul din această tragedie mai mult decît în oricare alta. 
Niciîntr'o piesă din repertoriul Shakespearean, caracterul eroului nu 
e atît de bogat şi de complex deliniat. 

Asupra concepţiei acestui caracter, cel mai enigmatic şi mai 
fascinant din galeria lui Shakespeare, criticii şi interpreţii se deose­
besc şi se războiesc de două sute de ani, Hamlet rămînînd totuşi 
ojproblemă. 

Interesul criticii moderne pentru Hamlet e în continuă creştere. 
Azi, Hamlet tentează mai mult decît oricînd: se vede din apariţia, 
aproape în fiecare săptămînă, a unui studiu de revistă, a unui volum, 
sau măcar a unui foileton de ziar asupra caracterului neînţeles al 
nemuritorului erou. Şi din ce repertoriu teatral lipseşte şi cîte conf e-
rinţi despre Hamlet nu se ţin în lumea marilor literaturi. 

Hamlet a ajuns un criteriu de dozaj al preocupărilor înaltelor 
intelectualităţi, în ţările civilizate. 

Hamlet singur e o întreagă literatură, atît de vastă, că o viaţă 
de om nu e destul de lungă să o străbată. 

* 
In acest studiu, voiu analiza sufletul lui Hamlet numai din punct 

de vedere al sentimentului răzbunării şi al supranaturalului. 
întreaga critică asupra lui Hamlet urmăreşte descifrarea ca­

racterului său prin observarea strictă a atitudinilor eroului în în­
deplinirea unei răzbunări obligatorii. Pe această cale şi cu un 
metod riguros detectiv se stabilesc diferite categorii de deficite, 
slăbiciuni sau maladii în sufletul acestei gigantice personalităţi din 
teatrul lui Shakespeare,—„a celei mai generoase şi mai încrezătoare 
firi", de care Claudius se temea atît de mult, tocmai pentrucă-i 
cunoştea tăria'. 

t Cu aceleaşi cuvinte, Jago caracterizează pe Othello, — şi Jago cuno­
ştea bine natura omenească. 



In grandioasa serie a marilor eroi tragici din galeria lui Shakes­
peare, singur Hamlet e diagnosticat ca deficitar, ca neapt pentru 
scopul predestinat vieţii lui. Pe cînd toţi apar impetuoşi şi pasio­
nali,—excedentari,—Hamlet, în esenţă, e conceput şi azi de critici 
ca „o frumoasă, pură şi foarte morală figură, fără tăria nervului care 
face pe erou". E vechea caracterizare a lui Goethe l, deşi cele 
mai multe scene din Hamlet nu-s decît crize, în diapason ma­
xim, din viaţa sufletească a eroului, răscolită de furtuni pasionale 
unice în tot teatrul lui Shakespeare, prin vehemenţa lor. 

E deasemenea curentă teoria Schlegel—Coleridge - Dowden— 
Brandes—Bradley—Nicoll, după care Hamlet e un om cu voinţă 
atrofiată din cauză că prea mult zăbovise pe băncile şcolii, la Wit­
tenberg, unde a ajuns să-şi dezvolte copleşitor intelectul în dauna 
voinţii: „Vedem în Hamlet o mare, aproape o enormă, activitate 
intelectuală şi o aversiune proporţională pentru acţiunea reală ce 
urmează din ea". 

E o teorie care implică o erezie psihologică sprijinită pe mari 
erori de interpretare a textului2. 

Apoi nici unui erou Shakespearean nu i se împută atîtea contrazi­
ceri şi neconsecvenţi în atitudinile şi judecăţile lui ca lui Hamlet, 
pînă a se admite chiar că nebunia lui simulată e măcar pe jumă­
tate reală. 

E de observat însă că, niciuna din concepţiile asupra carac­
terului lui Hamlet, deşi toate se bazează pe textul Iui Shakespeare 
şi chiar pe mărturisirile lui Hamlet, nu poate încadra şi coordona 
armonic întreg textul lui Shakespeare. 

De aici urmează sau că piesa Iul Shakespeare e construită 
din bucăţi disparate şi necoordonate, cum susţin unii ; sau că cri­
tica cearcă să coordoneze după un criteriu greşit documentarea psi­
hologică din text, — dat fiind că „niciun cuvînt nu-i pus la întîm-
plare", în drama lui Shakespeare. 

1 Ediţia Go'.lancz, una din cele mai bune, pune în fruntea piesei citaţia 
din Goethe, însuşindu-şi astfel concepţia. 

2 Erorile de interpretare a textului sînt foarte interesante în Hamlet, 
care probabil ţine recordul, şi din acest punct de vedere, în literatura lumii. 
Ele sînt destul de numeroase şi de însemnate şi de aceia vor fi tratate în-
tr'un articol special. Analiza lor va arăta cît de mult pot rătăci ideile pre­
concepute chiar pe cele mai puternice minţi. E cunoscut cazul cînd nici la 
microscop nu poţi vedea adevărul, dacă eşti inoculat cu idei preconcepute. 
In ce priveşte Hamlet: Goethe, Schlegel, Coleridge, Dowden, Brandes, 
Bradley, Nicoll vor ilustra acest adevăr. Omul adesea vede ce crede şi nu 
crede ce vede. Istoria criticii lui Hamlet ilustrează şi ea acest banal adevăr. 
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Intr'un studiu asupra Iui Hamlet, citam cuvintele lui Bradley 
care, după o adîncă analiză a caracterului eroului, conchide : „Sin­
gurul mijloc, dacă este vreunul, prin care o concepţie a caracte­
rului lui Hamlet s'ar putea dovedi ca adevărată, ar fi de a arăta 
că ea, şi numai ea, explică toate faptele ce se raportă la caracte­
rul lui, cuprinse în textul piesei". 

Un lucru e dovedit dar chiar prin citaţia din Bradley, că 
toate concepţiile asupra caracterului lui Hamlet, neputînd coordona 
toate faptele referitoare din text, nu sînt adevărate. Şi dacă pe-
deoparte piesa are o construcţie organică unitară, iar pe de alta, 
nicio altă operă artistică n'a fost studiată de atîţia oameni de ge­
niu şi de mare competinţă ca Hamlet... atunci urmează că... „e ceva 
putred..." Se caută în piesă ceiace nu există, ceiace Shakespeare 
n'a conceput şi n'a urmărit. Shakespeare s'a folosit de intriga 
unei vechi piese de răzbunare pentru a desfăşura în ţesutul ei 
exterior vicisitudinele psihice ale celui mai sensibil şi mai înalt ca­
racter din galeria lui eroică, bîntuit furtunos de conflicte sufleteşti, 
de natura adîncilor sensibilităţi morale nu de furia primitivă a răz­
bunării. Bănuiala crimei lui Claudius vine în mintea lui Hamlet 
odată cu căsătoria mamei sale cu asasinul suspectat, odată adică 
cu bănueli grozave împotriva mamei lui: adulterul şi complicitatea 
la asasinat. 

Astfel, dela început, în sufletul lui Hamlet, răzbunarea nu 
poate avea o impetuositate dominantă şi exclusivă, ci cade pe pla­
nul al doilea, căci Hamlet, care simţea că trebue „să caute cu tot 
sufletul ceartă într'un pai cînd onoarea e în joc", nu putea fi toc­
mai acum stăpînit obsedant şi exclusiv de alte gînduri şi senti­
mente. Recăpătarea tronului usurpat de Claudius nu-1 preocupa, 
se vede din text x; moartea tatălui său e desigur o mare durere; 

1 Hamlet e prinţ sufleteşte, nu plebeian. E lipsit de cupiditatea ran­
gului şi puterii, cum prin contrast sînt deliniaţi Rosencrantz, Guildenstern, 
Iago. Hamlet răspunde lui Rosencrantz şi Guildenstern, care căutau să pă­
trundă în sufletul lui, întrebîndu-1 dece sufere şi e turburat: «Nu sînt avan­
sat». Răspunsul ironic al lui Hamlet e şi o justă caracterizare a celor doi 
spioni, care îl cred sincer. Iago, conceput de Shakespeare în acelaşi timp cu 
Hamlet, are aceiaşi inteligenţă penetrantă şi acelaşi humor caustic şi adîno. 
Iago însă e un suflet plebeian, neînobilat de cultură şi umanitate, şi 
neînălţat de poezie : e lacom de rang şi de putere şi fără nicio sensibili­
tate morală. Hamlet nu e numai un om, pe care fiecare zeu şi-a pus pe­
cetea. El e şi print: simte puternic că «a fost născut să pună lucrurile la 
punct» în Danemarca; că «ar fi de condamnat dacă ar lăsa acest cancer 
(Claudius) să mai facă rău». Cu moartea în el hotăreşte succesiunea la tro­
nul Danemarcii şi nu vrea să lase un nume pătat posterităţii, căci e prinţ 
al Danemarcii.. Psihologia de prinţ, stăpînit de sentimentul datoriilor publice 


